新闻 NEWS

科学网首页>新闻中心>正文

生命科学 医药健康 基础科学 工程技术 信息科学 资源环境 前沿交叉 政策管理

作者: 李先军 来源: 科学时报 发布时间: 2008-10-16 2:30:0

小字号

中字号

大字号

城市发展:演变还是改变?

据报道,正在拆迁中的济南舜井街两边遍布瓦砾,舜井几近湮没在生活垃圾和破碎的砖瓦中。报道称舜井最能代表大舜文化,是济南最确切的历史遗迹和文物古迹,但也没有逃脱被摧毁的命运。

国庆期间,笔者有幸到济南游玩,一位朋友聊天时就把现在的济南城比喻为地震后的灾区,到处是 推倒的房屋,一片狼藉。在此后几天的游览中,笔者发现朋友的说法肯定是夸张了,但这座城市的拆迁 之处也确实颇多。

即将举办第十一届全运会和第七届中国国际园博会的济南,正处在一个现代发展的关键时期,为了更好地改变城市形象,大量拆迁不难理解。但在发展之际,我们应该以更长远的眼光来对待城市的未来。

除了拆迁,还有对其他城市,尤其是西方城市的模仿。在走访拆迁后新建的几个小区时,位于济南市火车站附近的"巴黎花园"和"欧洲风情园"引起了笔者关注。巴黎花园高档小区的入口,一座被模仿的凯旋门雄伟矗立在小区门口最重要的位置,吸引了众多关注。与此相对的,还有欧洲风情园一派繁忙的建设场景。假如不是在路旁广告牌上明显标注的街牌号,仿佛置身真实的巴黎。曾几何时,全国很多城市都曾掀起盲目学习西方、模仿西方建筑及滥用西方城市名称的现象,今天看来,很多城市还没走出这个误区。

在几千年的发展历史中,罗马虽经历不同事件,却把建筑文化作为城市的主题文化,在古罗马帝国衰落1000多年之后,凭借那些辉煌的废墟重塑城市主题,并用这种建筑主题统领城市发展,把历史文化与现实发展巧妙结合起来,塑造了罗马在今天世界知名城市中的地位。

济南是以泉水闻名的城市,有"泉城"美誉。泉水和街巷是济南的重要元素,正如《老残游记》所述: "到了济南府,进得城来,但见家家泉水,户户垂杨,比那江南风景,更为有趣",这早已成为泉城老街巷的生动写照,吸引着世界各地游客,于是"家家泉水,户户垂杨"的省城老街巷一度让游客赞叹不已。然而,很多街巷正在拆迁的浪潮中逐渐消失。

在城市大发展的历史进程中,济南碰到的问题也普遍存在于其他城市身上。只有站在历史的角度去审视城市一时的发展,才能作出更好的决策。应该在尊重城市文化品牌的基础上,对城市进行有效的"演变",而不是大规模的"改变"。

-

《科学时报》 (2008-10-16 A1要闻)

发E-mail给:	go
发表评论	

相关新闻

一周新闻排行

温州大学城市学院由学生任大一年级班主任 八城市大学毕业生平均月薪公布 上海2899元居首 科技奥运报道:从垃圾中拯救城市 日本加强城市暴雨预测和监控 首批自主开发氢燃料电池城市客车投入运行 周民良:公交优先提升城市环境竞争力 新京报:"城市地震风险评估"是一个提醒 以开发城市供水监测软件 可用于水污染危机处理

2008全球顶尖大学排名 哈佛再夺冠北大名次急降 俄媒体称:美从俄手中夺走了诺贝尔奖 9所重点大学校长畅谈共建中国高校"常青藤"联盟 第五届中国青年女科学家奖入选者公示 继承家学 永守箴规 钱学森祝贺堂侄获诺奖 教育部通知推荐2008年度高等学校创新团队 中央部委所属院校研究生明年起全面收费 华中师大"校园明星"涉嫌论文剽窃被开除学籍

关于我们 | 网站声明 | 服务条款 | 联系方式 | 电子地图 京ICP备07017567 Copyright @ 2007 科学时报社 All Rights Reserved